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Сухий порт як цифровий термінал за для подолання дефіциту у контейнерній логістиці воєнного часу
До війни 75% зовнішнього українського товарообігу припадало на морські порти. З 24 лютого 2022 року блокада доступу до моря зумовила проблеми в роботі портів та паралізувала роботу контейнерної логістики. Робота зернотрейдерів та супутніх бізнес-структур, пов’язаних з експортом та імпортом, була зумовлена ситуацією, при якій вони не мали змоги виконувати свої зобов’язання. Для експорту та імпорту залишався лише західний кордон і дунайські порти: Рені, Ізмаїл, Кілія, навантаження на які різко зросло [1]. Саме тоді ключовим викликом для логістики став пошук альтернативних шляхів доставки вантажів із зерном до країн, що мають проблеми з продовольчою безпекою поза мережу морської логістики.

Як результат, збільшення обсягу контейнерних перевезень, брак місць на терміналах морських портів, а також зростаюча завантаженість під’їзних шляхів, що обслуговують портові термінали, стали каталізаторами для появи логістичних центрів на суші, так званих «сухих портів», або логістичних хабів. Сухий порт – це мультимодальний логістичний центр із розвиненою інфраструктурою, яка дозволяє власнику вантажу користуватися всіма перевагами морського порту на суші [2]. 
На базі одного сухого порту вантажовласник може отримати цілий комплекс послуг з обробки вантажу (рис. 1). 


Рис. 1 - Комплекс додаткових послуг сухого порту з обробки вантажу*
*узагальнено на основі [2]
Історично, звертаючись до досвіду європейських держав, основною метою сухих портів служило розвантаження потужностей портів і поліпшення екологічної ситуації. На сьогоднішній день, окрім зазначених вище функцій, сухі порти також відіграють значну роль у стимулюванні зміни видів транспорту. Завдяки створенню та функціонуванню сухих портів відбувається переорієнтація і зміна видів транспорту, який використовується для внутрішніх перевезень. Виключно автоперевезення як спосіб перевезення вантажів усередині країни замінюються міксом залізничних і автомобільних перевезень. 

Тенденція збільшення кількості сухих портів поширена по всьому світу. Наприклад, на даний час в Європі діє понад 250 сухих портів, які не лише є віддаленими терміналами морських портів, але й обслуговують внутрішні райони країн, розташовані далеко від берегової лінії. Зважаючи на високий рівень розвитку залізничного, автомобільного та внутрішнього водного сполучення на території Європи створення сухих портів є більш ніж виправданим. Таким чином, вектор конкурентоспроможності морських портів зміщується в бік найбільш вигідного здійснення мультимодальних перевезень. Також активно використовується модель сухих портів і в країнах Азії та Тихого океану. Більш того, Економічною та соціальною комісією Організації Об’єднаних Націй для Азії та Тихого океану підготовлено міжурядову угоду про сухі порти, яку ратифікували 16 країн і охоплює 248 сухих портів у субрегіонах ЕСКАТО [2].

В Україні питання діяльності та правового статусу сухих портів окремо не регулюються. Разом із тим, у нещодавно прийнятому Законі України «Про мультимодальні перевезення», було порушено питання мультимодального терміналу [3]. Враховуючи, що на даний час поняття «сухий порт» є теоретичним і не закріплено в законодавстві, це питання залишається відкритим.

Незважаючи на місцезнаходження сухого порту, оператор сухого порту має вирішити питання про земельну ділянку, на якій знаходитиметься об’єкт, подбати про інфраструктуру, включаючи техніку, склади, можливо, отримати статус митного ліцензійного складу, визначити статус користування залізничними під’їзними коліями та автомагістралями, підкріпивши це належною договірною базою (рис. 2).


Рис. 2 - Схема організації роботи сухого порту*

*структуровано на основі [2]
Наприклад, на Рівненщині ще з березня 2021 року працює сухий порт Одеської компанії Imtreх, на заході України – Західний контейнерний термінал тощо. У новій ситуації їхні логістичні можливості набувають значно вагомішого значення, зокрема і для перевалки зернових. Ці термінали працюють як на експорт, так і на імпорт [4]. 

Поряд з тим, функціонування сухого порту як логістичного мультимодального хабу зіштовхується з викликами цифровізації на кожному ланцюжку поставок при зміні виду транспорту. Наприклад, послуги цифрової залізниці та терміналу не можуть існувати окремо, оскільки мультимодальні перевезення, які часто починаються та закінчуються на етапі автотранспорту, пов’язані з обробкою не менше ніж на двох терміналах та включають залізничні та морські ділянки. Це спільний логістичний процес, і його цифровізація має бути комплексною.

Клієнтські послуги транспортних сегментів мультимодального логістичного ланцюжка також цікаві клієнту (вантажовласнику або експедитору) не окремо, а як єдине вікно для замовлення та контролю за виконанням перевезення на всьому мультимодальному маршруті: вантажний термінал, залізниця, порт, розвантажувальний термінал, автоперевезення. Саме тому цифровізація сухого порту не може існувати окремо від процесів цифровізації залізниць, автомобільних доріг та інших елементів інфраструктури.

Функціонування сухого порту має реалізовуватись на базі концепції функціонування цифрового контейнерного терміналу з впровадженням IT-рішень, які здатні керувати бізнес-процесами терміналу, його технічною та технологічною взаємодією з усіма учасниками процесу логістики вантажів [5].

Сучасні цифрові технології, які можуть бути застосовані в сухих портах та інших видах транспортно-логістичних терміналів, включають системи підтримки базової інфраструктури, а також інструменти для обробки вантажів, управління рухом, роботи з митницею, забезпечення безпеки та моніторингу енергоспоживання. Існуючі рішення можна виокремити за такими сферами застосування (рис. 3). 


+

Рис. 3 - Сфери застосування IT-рішень в діяльності сухого порту*

*систематизовано на основі [5]
Елементи структури цифрового сухого порту поділяються на послуги управління та співпраці. Послуги управління охоплюють контейнерний майданчик, залізничні та автоперевезення, митну зону. Послуги співпраці адресовані вантажовласникам, залізничній адміністрації, залізничним операторам, портовим операторам, митним органам, автотранспортним підприємствам, експедиторам, контролюючим органам та іншим. При цьому зв’язки між згаданими елементами перетинаються.

Таким чином, в сьогоднішніх реаліях сухий порт є важливим учасником логістичного процесу, на якого покладено безліч функцій, у тому числі щодо перерозподілу вантажопотоку на альтернативні види транспорту, а також зменшення витрат на доставку вантажів. Разом із тим, налагодження роботи сухого порту як логістичного хаба є комплексним процесом, який вимагає застосування IT-рішень в його діяльності. Концепція розвитку мережі сухих портів як цифрових терміналів за для подолання дефіциту у контейнерній логістиці воєнного часу відкриває шлях до повної цифрової трансформації важливих процесів та документообігу при керуванні та експлуатації інфраструктури логістики в цілому по Україні. 

Список використаних джерел
1. Гордійчук Д. Заблоковані порти – не вирок. Куди Україна перенаправляє експортні потоки і що з цього виходить. Економічна правда [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://www.epravda.com.ua/publications/2022/05/11/686894/

2. Горачек О., Горова К. Сухий порт. Особливості та організація роботи. АПК ІНФОРМ [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://www.apk-inform.com/uk/exclusive/topic/1521245

3. Закон України «Про мультимодальні перевезення» № 1887-IX від 17.11.2021 р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1887-20#Text

4. Тодуров О. Сухий порт: як забезпечити оперативну логістику в умовах війни. Економічна правда [Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://mind.ua/openmind/20238657-suhij-port-yak-zabezpechiti-operativnu-logistiku-v-umovah-vijni

5. Digital solutions for the operation of dry ports. UN ESCAP. [Електронний ресурс]. – https://www.unescap.org/search?search_api_fulltext=dry+ports&sort_by=created&sort_order=DESC

Обробка та зберігання вантажів





Стафірування та розстафірування вантажів у контейнери





Обробка та зберігання навалювальних вантажів





Митне оформлення, огляд, упакування, маркування





Ремонт контейнерного обладнання та транспорту





Транспортно-експедиційні послуги





Банківські / страхові / фінансові послуги / бронювання транспорту / брокерські послуги








Перевантаження вантажу на інші види транспорту та доставка вантажу до кінцевого пункту призначення.





Послугу сухого порту з обробки вантажу





Вибір


земельної ділянки





Створення 


інфраструктури





Отримання статусу митного ліцензійного складу





Організація під’їзних шляхів залізницею та автомагістралями





Інфраструктура сухого порту





Обробка вантажів





Мультимодальні перевезення та перевалка вантажів





Митниця





Технічне обслуговування





Енергоспоживання та навколишнє середовище





Автономні машини транспорту / брокерські послуги





Складські роботи вантажу до кінцевого пункту призначення





Сфери IT-рішень для сухого порту





Безпека





Штучний інтелект вантажу до кінцевого пункту призначення.








